

“鹿死蟒口”频频上演，坡鹿种群遭遇蟒蛇威胁。同为国家Ⅰ级保护动物，海南大田国家级自然保护区陷入两难——

我们该不该“摆平”鹿蟒之争

■ 本报记者 徐一豪



海南大田国家级自然保护区内温驯的坡鹿。 本报记者 苏晓杰 摄

名词解释

海南大田国家级自然保护区，成立于1976年，位于海南岛西部的东方市境内，占地1310公顷，起初为省级自然保护区，1986年升格为国家级自然保护区，主要保护对象是海南坡鹿（*Cervus eldi hainanus*）及其赖以生存的环境，属于野生动物类型自然保护区。

海南坡鹿是特产于海南岛的热带珍稀鹿种，是泽鹿（*Cervus eldi*）的一个亚种，属国家Ⅰ级重点保护野生动物。

4

鹿蟒之争——如何裁判才是公正

2008年，大田自然保护区内发现一条大蟒蛇因为吞食一只带角的成年公鹿，被鹿角刺破肚皮而死。

照片见诸网络后，网友议论纷纷，有人说：“蟒蛇不吃鹿，它也饿肚子，吃了就算了，干嘛要把它杀死？”有人说：“蟒蛇吃鹿不一定是坏事，没准还对生态平衡有好处呢。”

那么，鹿蟒之争，人类如何做好裁判，才不会“偏帮一方”甚至“好心办坏事”？

周海龙认为，大自然有着自己的运行规律，往往能够通过自我调节达到一个平衡。但一旦打破这个平衡，就可能造成难以逆转的破坏。由于没有天敌，蟒蛇在大田自然保护区内一家独大，逐渐呈现泛滥的趋势，因而对这个原本就很小的生态系统造成破坏。

据了解，由于入冬后蟒蛇逐渐进入冬眠期，活跃度降低，不利于开展野外调查，保护区管理局计划在明年春天开展广泛的野外调查，准确掌握蟒蛇种群数量、种群结构、种群分布情况等，然后根据调查结果制定相应的对策，以防止保护区内的生态环境恶化。

海南省野生动植物保护管理局调研员莫燕妮表示，大田保护区已向省林业厅递交了关于开展人工干预控制蟒蛇数量的报告，由于目前保护区对区内蟒蛇的数量、种群等情况没有一个全面的掌握，很难下一个比较科学的结论。

“蟒蛇吃鹿，这也是一個自然淘汰的过程，如果蟒蛇的数量没有对坡鹿保护造成太大影响，没必要杞人忧天。”莫燕妮说，如果经过系统的调查、论证以后，蟒蛇确实对保护区内的生态平衡造成影响，那肯定应该采取措施进行人工干预。

应海南大田国家级自然保护区管理局邀请，海南师范大学王力军教授计划在自然保护区内开展蟒蛇种群数量调查工作。今年5月份，他到保护区与相关人员座谈，到野外了解保护区环境，并制定了《海南大田国家级自然保护区国家Ⅰ级重点保护动物蟒蛇调查方案》。

王力军说，大田保护区是以坡鹿为主要保护对象，近年来陆续出现蟒蛇绞杀、吞食坡鹿的现象，如果只是零星现象，坡鹿的自然更新完全可以解决这一问题，这也是自然规律，无需过分担忧。如蟒蛇过多，则可能会对坡鹿种群造成负面影响。

“大田保护区面临蟒蛇威胁，可能和之前的人为放生有一定关系。”王力军说，大田保护区面积较小，且是一个相对封闭的系统，自然存在的蟒蛇不会太多，也不会破坏生态平衡，但如果在保护区内部人为放生的蟒蛇较多，则极有可能打破这种平衡，以致造成较大影响。

不过，他认为，蟒蛇一般都有较强的领地意识，一片区域内不可能存在过数量的蟒蛇。大田保护区面积较小，存在200条左右蟒蛇的可能性不大，但在充分的调查之前，还不能轻易下结论。

“目前我们对自然保护区内蟒蛇的数量、种群、食物构成等情况，一概不知。”王力军说，蟒蛇的食物源有很多，除坡鹿、赤麂、野猪等体型较大的动物外，原鸡、老鼠、海南兔等小型动物也是它猎杀的对象，且小型动物更易猎杀和吞食，如盲目地将蟒蛇驱出保护区，不排除出现另外一种生态系统失衡的可能，如老鼠泛滥。

此外，在处理坡鹿与蟒蛇这对矛盾的时候，还有一点需特别注意。那就是二者同为国家Ⅰ级重点保护野生动物，决不能简单处理。如需对蟒蛇种群进行人工干预，需要向主管部门逐级报批，否则就违反了野生动物保护法及其相关规定。

“如需通过抓捕的方式将蟒蛇与鹿群分离，然后野放蟒蛇，一定要先经过论证。比如，野放地是否适合蟒蛇生存、是否有足够的食物来源等等。”王力军说，只有经过科学的论证，才能对‘鹿蟒之争’作出公正的裁判，否则可能在保护坡鹿的同时伤害了蟒蛇。

王力军表示，他计划在明年组织人员开展旱季、雨季两次野外调查，通过对保护区进行拉网式搜索、逐一标记等方式，摸清自然保护区内蟒蛇的数量、种群等详细情况，为保护区管理局采取人工干预手段控制蟒蛇数量提供科学依据，确保海南坡鹿及其他野生动物健康发展，对保护海南坡鹿及其生境、保护生物多样性、保持生态平衡等起到积极作用。

（本报海口11月17日讯）

1 鹿死蟒口——坡鹿生存面临威胁

10月30日晨，东方大田镇，旭日初升，薄雾尚未散去。海南大田自然保护区内，坡鹿的身影在水边、草丛中隐约可见。它们竖起耳朵，小心翼翼地迈着步子，十分警觉地打探着周边的环境。

对这些温驯的小家伙而言，草丛中可能潜伏着足以致命的威胁——体型庞大的蟒蛇正在步步逼近。

刚刚过去的这个夜晚，一头出生仅3天的幼鹿葬身蟒口，管护人员听到母鹿的哀鸣循声赶去，但为时已晚。

“鹿死蟒口”正在海南大田国家级自然保护区内频频上演。

然而，蟒蛇和坡鹿，同为国家Ⅰ级重点保护动物，板子该怎么打？面对这道选择题，海南大田国家级自然保护区管理局左右为难。



2015年7月23日，大田自然保护区内，蟒蛇正在吞食赤麂。

数说保护区

鸟类 79种
鱼类 8种
昆虫类 111种
兽类 36种

两栖类 11种
爬行类 18种
维管束植物 602种

国家Ⅰ级保护动物
坡鹿 蟒蛇 黑鹤

较常见的野生动物

野猪 赤麂 海南兔 原鸡

数说坡鹿

上个世纪50年代
坡鹿数量超过500头

1976年
坡鹿锐减到濒临灭绝的26头

1976年
拯救坡鹿的号角吹响
大田保护区因此成立

截至2015年10月
已有坡鹿1000多头

制图/张昕

2 鹿蟒为邻——生态孤岛成动物乐园

清晨，海南大田国家级自然保护区在一阵高过一阵的原鸡啼叫声中苏醒。鹅炸河管护站的护鹿员罗玩强，从哨所的床上爬起来，开始巡视他的“领地”。尽管每天重复着相同的工作，但他从不觉得枯燥。灌木丛中影影绰绰的坡鹿，草丛中惊飞的斑鸠，抑或是地面上杂乱的动物脚印，都让他欣喜——保护区内的野生动物越来越多了！

成立于1976年的海南大田国家级自然保护区，位于海南岛西部的东方市境内，占地1310公顷，起初为省级自然保护区，1986年升格为国家级自然保护区，主要保护对象是海南坡鹿（*Cervus eldi hainanus*）及其赖以生存的环境，属于野生动物类型自然保护区。

1976年，拯救坡鹿的号角吹响，大田保护区应运而生。

建立管护站点、修建保护围栏、加强生境管理、严打盗猎行为、实施迁地

保护……保护区建立以后，开展了大量针对坡鹿的保护工作，坡鹿的生存环境逐渐改善，种群逐渐恢复。目前，坡鹿整个种群已经从保护区成立时的26头发展到1000多头。为了避免坡鹿近亲繁殖导致种群衰退或者由于突发疾病疫情导致大量死亡风险，有500多只坡鹿被迁出到邦溪省级保护站和文昌坡鹿保护站等地放养，目前大田保护区内尚有坡鹿470头左右。

“不仅是坡鹿，保护区俨然成了琼西昌感地区野生动物的庇护所。”周海龙介绍说，大田保护区位于地势平坦的低海拔丘陵地带，东临大田镇，西接八所镇，北边是225国道及农业生产用地，南接高坡岭水库，四面人烟稠密，使得这里成了一个难得的“生态孤岛”。

受人类活动影响，保护区周边的

生态环境发生变化，大量野生动物涌入自然保护区内“避难”，使得这里成为可能是海南野生动物最为密集的地区。除保护对象坡鹿外，赤麂、原鸡、野猪、海南兔等野生动物也在这里得以繁衍生息。当然，这些“难民”中也包括后来的麻烦制造者——蟒蛇。

据调查统计，大田自然保护区内野生动植物资源丰富，除坡鹿外，还有鸟类79种、鱼类8种、昆虫类111种、兽类36种、两栖类11种、爬行类18种、维管束植物602种。国家Ⅰ级保护动物除坡鹿外，还有蟒蛇、黑鹤。较常见的野生动物有野猪、赤麂、海南兔和原鸡等。

值得注意的是，由于没有天敌，蟒蛇俨然成了自然保护区内无可争议的顶级掠食者，雄踞食物链的顶端。

3 驱蟒护鹿——护鹿员的无奈应对

对护鹿员罗玩强来说，每天最开心的事情莫过于看到坡鹿悠闲地在山坡上吃草，他们和坡鹿十分默契地保持着50米左右的距离。每天，他带上一把柴刀，顺着围栏巡视自己的责任区，检查围栏是否完好、有无盗猎行为以及坡鹿、蟒蛇等动物活动的痕迹。

3公里路，罗玩强得花2小时才能走完，每天早上一趟，傍晚一趟，为的就是保护坡鹿的安全。一路上，他可能会遭遇马蜂、毒蛇，甚至盗猎者的捕兽夹，自19年前当上护鹿员开始，他每天都面临着这些潜在的危险。但他毫不介意，他说：“中国只有我的家乡有坡鹿这种珍稀的动物，我为此感到自豪。”

长年累月的护鹿工作，也让坡鹿对这些身穿灰色制服的人类产生信赖。每天晚上，成群的坡鹿聚集在哨所附近的草丛里休憩，以在这危机四伏的长夜找到一丝安全感。罗玩强从哨所望去，坡鹿一双双明亮的眸子在夜色中闪闪发光。看到这些，他一天的疲惫感消失殆尽。

然而，保护区的夜里并不平静，杀戮总是在不经意间进行。海南大田国家级自然保护区管理局提供的一份《蟒蛇吞食坡鹿野生动物记录表》，记录下了蟒蛇的“累累恶行”：

2013年6月18日，驯养一组水塘南面，一头2岁多的雄性坡鹿被蟒蛇绞杀，护鹿员听到坡鹿嚎叫后，在附近搜捕到重约20公斤蟒蛇1条；

2013年9月21日，驯养一组水池东面飞机草地内，护鹿员听到坡鹿嚎叫后，搜捕到重约10多公斤蟒蛇1条，不久吐出吞食的坡鹿一只，被吞食的坡鹿2—3岁，已呈半消化状。

刚刚过去的10月份，记录表上又添4笔“新账”。苏兴雄介绍说，秋末冬初，正是坡鹿产仔的季节，活动能力较差。而此时蟒蛇即将进入蛰伏期，需要大量进食以备过冬，新生鹿崽身上的血腥味，像磁铁一样吸引着蟒蛇前去猎杀。

“前几天，鹅炸河管护站范围内又发现了5处蟒蛇爬过留下的痕迹。”苏兴雄说，为了保护坡鹿，护鹿员们每天都会留意蟒蛇的踪迹，发现后立即进行追捕，但由于保护区内地质复杂，多数时候没有结果。“我们很被动，往往只能等到母鹿哀鸣才知事发，但当护鹿员们闻声而至，往往为时已晚。”

“坡鹿是很温驯的动物，长相也很可爱，我们都很喜欢这些小家伙。”苏兴雄说，每次坡鹿被蟒蛇咬死，大家都非常心痛。护鹿员们对“凶手”头痛不已，因为这些“凶手”也是国家Ⅰ级保护动物，见到蟒蛇，也只有一个办法，那就是抓。抓到后，将其送到养殖场、动物园，或者野放到远离坡鹿保护区的山林。

“弱肉强食，这是大自然的规律，



2015年7月23日，一条蟒蛇吞食赤麂后被捕获。

本版图片除署名外均由海南大田国家级自然保护区提供